

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации МАНУЭЛЬЯН АННЫ ГРИГОРЬЕВНЫ

«ЯЗЫКОВАЯ ЛИЧНОСТЬ РЕДЬЯРДА КИПЛИНГА:

ЛИНГВОПРАГМАТИЧЕСКИЕ И СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ

ХАРАКТЕРИСТИКИ»,

представленной на соискание учёной степени кандидата

филологических наук по специальности

10.02.19 – Теория языка

Языковая личность – это стержневое интегративное филологическое понятие, послужившее началом формирования нового этапа в развитии языкознания – антропологической лингвистики. Языковая личность сегодня представляет собой сквозную идею, проходящую через все аспекты изучения языка и делающую актуальными исследования, выполненные в рамках теории языка, лингвоперсонологии, лингвопрагматики, лингвокультурологии и социолингвистики, к числу которых относится научное изыскание Мануэльян Анны Григорьевны «Языковая личность Редьярда Киплинга: лингвопрагматические и социокультурные характеристики».

Автореферат диссертации Мануэльян Анны Григорьевны представляет выполненное ею исследование уникальной знаковой языковой личности Редьярда Киплинга как носителя языка и культуры, отраженной в его богатом творчестве. Автор рассматривает языковую личность Редьярда Киплинга сквозь призму его индивидуальной картины мира – основы его лингвокультурной идентичности. В работе доказывается, что знаковая личность Р.Киплинга играет роль «классика» и его творчество способствует сохранению и трансляции мировых нравственных ценностей и вносит вклад в мировую лингвокульттуру. При этом автор считает его поликультурной языковой личностью с доминантами в виде английской и индийской культур. Доказывается также и то, что основу картины мира мэтра составляет определенная универсальная концептуальная система четко очерченных

представлений, концептов, образов и схем действия, определяющая взаимоотношения человека и среды его обитания. Автор обнаруживает лингвистический средства, которые классик использует для достижения максимальной эмоциональной тональности в своих произведениях (фонетические, лексические, грамматические, интонационные). Диссертант также усмотрел детерминированность выбора жанра Р.Киплингом определенным этапом его собственной биографии, а его специфичность – тематическим предпочтением, композицией и формой, стилевыми особенностями, композиционными перевоплощениями. Диссертант представляет весь творческий массив художественных произведений писателя как отражение миропорядка бытия мира.

Правильно поставленные цели, выдвинутая гипотеза и методология исследования обусловили постановку задач, решение которых позволило вынести на защиту весомые положения, защита которых позволяет расширить научное знание в области теории языка, лингвоперсонологии и лингвокультурологии. Работа прошла достаточную апробацию на заседаниях кафедры английской филологии КубГУ, на международных и научно-практических конференциях различной географии.

Подводя итоги проведенного исследования, Мануэльян Анна Григорьевна намечает пути возможных дальнейших научных изучений образов и типажей как одной из актуальных проблем современной лингвоперсонологии и лингвокультурологии.

Данные, полученные в ходе исследования, могут быть использованы при решении ряда общих и частных проблем прикладных лингвистических исследований. Материалы и итоги диссертации, безусловно, найдут применение в практике преподавания ряда лингвистических дисциплин в магистратуре и аспирантуре при написании выпускных квалификационных работ.

Автореферат кандидатской диссертации Мануэльян Анны Григорьевны «Языковая личность Редьярда Киплинга: лингвопрагматические и

социокультурные характеристики» квалифицированно излагает сущность самостоятельно проведенного и завершенного исследования, достаточно полно отражает основные его достижения, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК, а его автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
доцент, заведующая кафедрой
иностранных языков ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный
аграрный университет имени И.Т.Трубилина»
Т.С. Непшекуева

Подпись Т.С.Непшекуевой заверяю
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный
аграрный университет имени И.Т.Трубилина»
350044, Россия, г.Краснодар,
ул.Калинина 13, приёмная ректора: +7(861)221-59-42,
кафедра иностранных языков
tnepshekueva@yandex

Н.К.Васильева

